

## Ortsverband Schleswig M13

### Zusammenfassung OV-Abend vom 31.03.2023

#### Ruhekrug

- 1. Leitung:** Oliver, DO7OMB
- 2. Zusammenfassung:** Oliver, DO7OMB
- 3. Anzahl Mitglieder:** 13
- 4. Anzahl Gäste:** 6

#### 5. Tagesordnung / Inhalte

##### a. Allgemeine Punkte

Bedingt durch die Osterferien des OV-Lokals Ruhekrug musste der reguläre Apriltermin eine Woche vorverlegt werden.

Mit insgesamt 19 Teilnehmenden erneut ein gut besuchter OV-Abend und das obwohl sich 9 Teilnehmer im Vorfeld abgemeldet hatten.

Grüße richtete OM Oliver von allen aus, die nicht teilnehmen konnten. SWL Klaus aus Jübek wäre gern dabei gewesen. Weiterhin hatten sich auch Rüdiger, DK7LR, Claus, DL8LAB & Hans-Peter, DO9EHP im Vorfeld abgemeldet. Das „Team Steinert“ hat dieses Wochenende diverse Feier-Highlights inkl. einem „Schmeckbier-Event“. Auch Jochem, DK2FT und Axel, DO1VST sind anderweitig unterwegs und lassen grüßen.

Dafür meldet sich jedoch Wolf, DD4WK von seinem Hochseetörn zurück um sich dann gleich wieder auf See abzumelden. 😊 . Auch war Karsten, DL2AD erstmals bei einem OV-Abend im Ruhekrug mit dabei. Erneut war wieder eine starke Abordnung der Funkamateure M16 aus Nortorf vertreten.

### **b. Informationen/ Neuigkeiten DARC, allgemein und Amateurfunk, allgemein**

- DARC-Mitgliederversammlung bestätigt Vorstand im Amt

Zur ersten DARC-Mitgliederversammlung nach der Pandemie in Präsenz sahen sich Vorstand als auch Amateurrat einer strammen Tagesordnung gegenüber. Sie umfasste 17 Punkte und schon manche von ihnen bedurften von Natur aus einiges an Bearbeitungszeit.

Nach dem Vortrag der Berichte aus den Tochtergesellschaften wurden die einzelnen Vorstandsmitglieder alle einzeln unter Beifall entlastet. Bedingt durch die Pandemie wurde nun auch die Wahl des Vorstandes nach einer langen Amtsperiode erforderlich. Die einleitenden Worte von Bertram Heßler, DG2FDE, in Funktion des Wahlausschusses ließ schon schnell darauf hindeuten, dass die Kuh schnell vom Eis war: „We have a Vorstand!“ – im übertragenen Sinne, dass die Versammlung einen neuen Vorstand erfolgreich gewählt habe. Kurzum: Der alte Vorstand ist der neue - Vorsitzender Christian Entfellner, DL3MBG, sowie seine weiteren Vorstandsmitglieder: Ronny Jerke, DG2RON; Werner Bauer, DJ2ET, und Ernst Steinhauser, DL3GBE.

Weitere Details folgen im Nachbericht zur Mitgliederversammlung in der CQ DL.

- Zukunft Ausbildung im DARC / Briefing DARC im Zuge Funktionsträgerseminar

Oliver stellt ein Briefing aus dem letzten Funktionsträgerseminar zu den Themen „Klasse N“, „Neuer Fragenkatalog“ und „Zeitgemäße Ausbildungsformen“ vor.

Das Briefing ist auf der Website des OV herunterladbar.

Link: [https://dl0sx.de/wp-content/uploads/2023/03/20230304\\_DARC\\_Zukunft\\_Ausbildung.pdf](https://dl0sx.de/wp-content/uploads/2023/03/20230304_DARC_Zukunft_Ausbildung.pdf)

- FUNK.TAG Kassel am 15. April 2023

Der FUNK.TAG KASSEL ist die innovative Erlebnismesse in der Mitte Deutschlands und vereint Technik, Amateurfunk und Gemeinschaft. Besonders attraktiv für Besucher und Händler ist die zentrale, verkehrstechnisch günstige Lage von Kassel im Zentrum Deutschlands. Die Funkmesse mit Elektronik-Flohmarkt bietet eine Informations- und Angebotsplattform für ca. 50 kommerzielle und ideelle Aussteller.

Auch wir wollen mit einem kleinen Team dorthin fahren.

Alles Infos hier - Link: <https://www.darc.de/nachrichten/veranstaltungen/#c35435>

### c. Informationen/ Neuigkeiten DARC, Distrikt M

- Rückblick DARC Distriktversammlung am 11.03.2023

Die Distriktversammlung fand, wie immer, im Landgasthof in 24802 Groß-Vollstedt statt. Hans-Peter, DO9EHP und Oliver, DO7OMB haben für M13 teilgenommen, von Seiten unserer Mitglieder kamen keine Impulse, die wir mitnehmen sollten.

Die Versammlung dauerte von 1400 – ca. 1615 Uhr. Von 29 Ortsverbänden waren 21 vertreten, dazu kamen etliche Gäste.

Ein Protokoll liegt noch nicht vor, sollte aber bis ca. Ende April versendet werden. Dieses stellen wir dann über die Website zur Verfügung.

Wesentliche Punkte / sofern nicht schon anderweitig thematisiert:

6.1 Distriktvorsitzender Rolf, DL1VH

- Personalia

Begrüßung diverser neuer OVV, hier bei den Ortsverbänden M10, M11, M04.

Der bisherige EMV-Referent Florian, DK5FH kann aus persönlichen Gründen sein Amt nicht mehr weiterführen. Dankenswerterweise hat sich OM Jörg, DF9LJ (M15) bereit erklärt dieses Amt zu übernehmen. Jörg selbst bringt entsprechende berufliche Expertise mit.

Der Distrikt sucht immer noch einen Webmaster für den Typo3-Webauftritt des Distriktes.

- DARC-Mitgliederversammlung am 25./26. März – Anträge online

Am 25. und 26. März findet die DARC-Mitgliederversammlung im Hotel Stadt Baunatal, Wilhelmshöher Str. 5 in 34225 Baunatal mit Wahlen statt.

Die vorliegenden Anträge sind als PDF-Datei unter <https://www.darc.de/der-club/vo-ar/ar/> herunterladbar. DV Rolf bietet an, die entsprechenden Anträge vorzustellen – diese seien vielfältig und hätten im Wesentlichen mit dem Weggang des bisherigen Geschäftsführers zu tun. Von Seiten der anwesenden OVV wird dazu keine Notwendigkeit gesehen.

Insgesamt 15 Anträge, die maßgeblich mit der Nutzung von Netxp-Verein zu tun haben. Weiterhin sollen diverse Aufgaben der Geschäftsführung auf den Vorstand übertragen werden. Der DARC-Vorstand habe keine Absicht, einen neuen Geschäftsführer einzusetzen und übernehme in Zukunft die Funktion.

Ggf. sei eine Barkassenführung in Zukunft wieder möglich (interne Anmerkung: gem. Handbuch für den Kassenwart DARC kann bereits jetzt schon eine Barkasse bis 250,00€ geführt werden).

- Nächste Distriktversammlung am 21.10.2023.

6.2 Stellv. DV Heinz, DL1LB

Das Bungsberg-Relais ist defekt. Die Teile sind vorhanden, der Zugang gestaltet sich jedoch schwierig.

6.3. Stellv. DV Herbert, DJ5HN

Keine Punkte, da im Zuge einer internen OV-Maßnahme zusammen mit der Heimatgemeinde gebunden.

Hinweis vom DV: Im Notfunk ist nichts zu berichten.

6.4 Kassenführung Rita, DH8LAR

- Zum 12.12.22 29.286€ in der DV-Kasse.

- Zum 01.01.23 28.058€ in der DV-Kasse.

- Hohes Guthaben. Keine signifikant hohen Kosten.

Hohe Rücklagenbildung von 18.000€ für den Rückbau von Relais, sofern notwendig. Beispiel ist hier der Abriss des Betonmastes am Aschbergrelais. Sollte z.B. das neue Aschbergrelais zurückgebaut werden müssen, fallen z.B. Arbeiten im Fahrstuhlschacht an.

- Geringes Spendenaufkommen für den Relaisbetrieb.

6.5. EMV NEU: Jörg, DF9LJ

Über Heinz, DL1LB Der bisherige EMV-Referent Florian, DK5FH kann aus persönlichen Gründen sein Amt leider nicht mehr weiterführen.

Persönliche Vorstellung Jörg. Noch kein Beitrag.

## Ortsverband Schleswig • DOK M13

---

### 6.6 VUS (VHF/UHF/SHF) Dieter, DC5BT

- DMR Relais Kiel DM0KIL ist wieder QRV.
- DBOZA war aus den bekannten Gründen von April 2022 bis November 2023 abgeschaltet. Für den Rundspruch am Sonntag und Montag war das Relais QRV. Das Relais ist nun wieder QRV, Störungen sind zur Zeit nicht mehr vorhanden (interne Anmerkung: vereinzelt tritt ein Störer auf / bitte einfach ignorieren).

### 6.7 YL-Beauftragte Rita, DH8LAR

- Hinweis auf SH-Aktivitäten.
- Am 19.11.22 fand der Besuch der Käserei Holtsee statt.
- Rita unterhält einen eigenen Mailverteiler. Um darin aufgenommen zu werden, möge man sie bitte direkt anschreiben. Die auf der Distriktwebsite hinterlegte Mailingliste wird nicht mehr gepflegt.

### 6.8 Funkbetrieb Wolfgang, DL4LE

- Stellt noch einmal den Nordischen Höhentag vor und wirbt ausdrücklich dafür. Auch erwähnt explizit unseren OM Hans-Peter, DO9EHP sehr lobend.

*In seinem Bericht schreibt er dazu: „Die Teilnahme am Fieldday ist in den letzten Jahren immer geringer geworden, was ich schade finde. Wir sollten den neu lizenzierten mal zeigen, wie so ein Wettbewerb funktioniert. Auch wenn die Oldtimer nicht mehr möchten, so können sie ja die Jüngeren unterstützen. Denn schließlich sind wir kein Alte-Leute-Kaffeclub sondern Funkamateure.“*

- Trennung der SH-Aktivität auf Samstag und Sonntag und Befragung der Anwesenden ob das so Zustimmung findet.
- Wolfgang ist jederzeit bereit Anreise-Mobil-Wettbewerbe auszurichten (Kommt mit Antenne und Gerät).
- Die Teilnehmendenanzahl für die Großraummobilwettbewerbe ist sehr überschaubar. Hier wünscht man sich mehr Beteiligung.
- Der Bericht ist online zu finden unter: <https://dl0sx.de/wp-content/uploads/2023/03/2023-Fruehjars-Dist-Vers-Funkbetrieb.pdf>

### 6.9. Notfunkreferent Herbert, DJ5HN

NSTR

## Ortsverband Schleswig • DOK M13

---

### 6.10 ARDF Andreas, DK7RCA

- Diverse Peilaktivitäten. Dazu bitte den Kalender beachten.

### 6.11 AJW Sebastian, DO7GRS

- Aufnahme diverser Aktivitäten und Verbindungsaufnahmen regional / überregional.
- Hab zwei Online-Meetings mit AJW-lern Deutschland-weit zum Thema "Funkausbildung nach neuem Standard" aufgrund der Neuregelung der Amateurfunk-Lizenzen teilgenommen. Wer jetzt ausbildet oder in Zukunft dazukommen will, wird über die OVVen, Sebastian oder AJW Deutschland informiert.
- Sebastian führt eine Mailingliste. Link: [https://lists.darc.de/mailman/listinfo/ajw\\_m](https://lists.darc.de/mailman/listinfo/ajw_m)
- Sebastian will seine Lizenz aufstocken, ist jedoch für die nächste Zeit gesundheitlich gehandicapped.
- Der Bericht ist online zu finden unter: [https://www.darc.de/fileadmin/filemounts/distrikte/m/AJW/AJW-M\\_Referat\\_2023-1\\_Jahresbericht.pdf](https://www.darc.de/fileadmin/filemounts/distrikte/m/AJW/AJW-M_Referat_2023-1_Jahresbericht.pdf)

### 8. Anträge

OV M35 ist zum 31.12.22 erloschen und die Auflösung wird beschlossen. Die Mitglieder wechseln zum OV Heide M17.

Es ist damit zu rechnen, dass auch der Ortsverband M22 Barmstedt zum Jahr aufgelöst wird, da die verbliebenen Mitglieder noch nicht zu einem möglichen Wechsel geäußert haben, ist die Auflösung noch nicht möglich.

### 9. Termine

Der Terminkalender des Distriktes wurde aktualisiert: <https://www.darc.de/der-club/distrikte/m/aktuelles-und-termine/#c3564>

### 10. Allgemeine Aussprache und Verschiedenes

- VFDB / Hinweis von Per, DK7LJ BV Schleswig-Holstein

Hinweis zu den Relaisfunkstellen auf den Türmen der Funkturm GmbH. Der Vertrag läuft im Herbst diesen Jahres aus. Der VFDB kann die Kosten nicht mehr tragen. Aus Pers' Sicht kann nur eine finanzielle Unterstützung durch den DARC die Turmnutzung weiter aufrecht erhalten. Die Problematik nimmt DV Rolf mit zum DARC.

- Oliver, DO7OMB hat darum geben, das Protokoll innerhalb der 6-Wochen-Frist zu versenden (bisher ca. 5 Monate nach der Versammlung zur Vorbereitung der Nächsten).

### d. Informationen/ Neuigkeiten DARC, Ortsverband M13

#### - Sachstand Wintertechnikprojekt „Anteile Kurzwellenendstufe“

Wir haben aus unterschiedlichen Gründen eine kleine Frühjahrspause eingelegt. Nach den Osterferien geht es weiter. Wir werden versuchen, ab Mitte Mai das nächste Treffen anzusetzen. Dazu wird Oliver zeitnah alle Interessierten anschreiben und das nächste Treffen koordinieren.

#### - Sachstand Ochsenwegdiplom

Wir begehen dieses Jahr das Jubiläum zu 30 Jahren Ochsenwegdiplom.

Das Ochsenweg-Diplom kann seit 30 Jahren erarbeitet werden und wurde durch uns neu aufgelegt. Aus diesem Anlass gibt es vom 1. April bis zum 31. Dezember 2023 den Sonder-DOK OWD30, welches mit dem Rufzeichen DF0SH in die Luft gebracht wird. Wer von euch Betrieb mit DF0SH machen möchte, um den Sonder-DOK OWD30 zu aktivieren, kann sich beim Funkbetriebsreferenten Wolfgang DL4LE per E-Mail melden: [DL4LE@dar.de](mailto:DL4LE@dar.de) oder per Telefon: 04321 263 043.

Der OV M16 hat bereits zugeschlagen und wird das Call mit Sonder-DOK auf dem Funktag in Kassel in die Luft bringen.

#### - Gemeinsame Teilnahme am 5. FUNK.TAG am 15. April 2023 / 09:00 bis 16:00 Uhr

Für eine Tagesreise interessieren sich Sabine, Sven, Sören sowie Sönke und Jannes – hier könnte eine Fahrgemeinschaft gebildet werden. OVV Oliver wird hierzu nun eine kurze Koordinationsmail versenden.

**Am 03.04.23 erfolgt. Alle Teilnehmer angeschrieben und Svens' Telefonnummer weitergegeben.**

### e. Finanzielle Angelegenheiten

In den letzten Jahren haben wir konsequent unser technisches Gerät erneuert. Wir haben, im Zuge einer „Sponsoring-Maßnahme“ durch die VR-Bank, den Antrag auf finanzielle Unterstützung gestellt. Damit wollen wir unsere Möglichkeiten zum Aufbau einer portablen Station im Zuge des Notfunks in Not- und Katastrophenfällen verbessern. Wir versuchen sowohl den TRX als auch den Tuner extern finanzieren zu lassen.

Wir haben nun einen ersten Erfolg mit unserem Spendenantrag bei der VR-Bank erzielt. Die VR-Bank überweist und 900,00€ zur Modernisierung unserer Funkausstattung.

Der Vorstand hat beschlossen nun neues Gerät zu beschaffen, hier den YAESU FT991A. Das Gerät ist bereits bestellt und wir rein aus Spenden finanziert werden – das OV-Konto bleibt unangetastet. Im Zuge des OV-Abends kann Oliver das gerade eingetroffene Paket präsentieren. Die Erstinbetriebnahme, erste Tests und grundlegende Konfigurationen erfolgen in den Osterferien.

Das bisherige OV-Gerät, ein FT 897 ist im Anlagevermögen komplett abgeschrieben, nicht mehr zuverlässig einsetzbar und wir nun aus dem OV-Bestand herausgemeldet.

### f. Geplante Vorhaben / Termine M13

- Gemeinsamen Teilnahme am SH-Tag Kronshagen am 21.05.23

Wie bereits angemerkt findet der SH-Tag in Kronshagen statt. Wir können ja gerne ein OV-Happening daraus machen. Oliver bietet eine Mitfahrgelegenheit für 3 bis 4 Personen ab Kropp an. Wir steuern das im Zuge des OV-Abend im Mai ein.

- Besuch bei DL0SHF

Jochem, DK2FT hat beim letzten OV-Abend vorgeschlagen, DL0SHF in Kiel-Rönne zu besuchen. Die Satelliten-Bodenstation des IQSH -DLØSHF- ist seit 01.03.2009 offizielle Empfangsstelle der NASA für die Sonnensonden Stereo A und Stereo B. Die empfangenen Telemetrie- und Rohbilddaten werden in Kiel-Rönne demoduliert und an die NASA weitergeleitet.

Link: <https://sat-sh.lernnetz.de/startpageD.html>



Oliver hat Verbindung mit OM Per, DK7LJ aufgenommen. Er freut sich auf uns. Wir sind damit verblieben, dass wir den Kuchen mitbringen und er für Kaffee sorgt. ☺

Oliver stellt folgende Termine zur Diskussion: jeweils Samstag - 10.06.23 / 17.06.23 / 26.08.23. Zunächst prüft Oliver jetzt ab, wann es Per am besten passt. Das weitere Vorgehen wird zeitnah, inkl. einer Abstimmung zum Termin, durch Oliver koordiniert.

### Terminübersicht M13 (neue Termine in rot)

15.04.23	ganztägig	FUNK.TAG (Teilnahme: Sven, Sabin, Sören, Sönke, Jannes)
16.04.23	ab 10:30 Uhr	33. Westküstenflohmarkt M04 / individuelle Teilnahme
05.05.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
09.05.23	@DO7OMB@dar.c.de	Anmeldung Teilnahme Wartungstag (besserer Überblick Grillen)
13.05.23	ab 09:00 Uhr	Wartungstag in Klappholz
21.05.23	09:00 Uhr	SH-Treffen 2023, Bürgerhaus Kronshagen, Großer Saal
02.06.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
01. – 02.07.23	ab 10:00 Uhr	UKW-Fieldday in Nübel
07.07.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
04.08.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
13.08.23	12:00 bis 15:00 UTC	Nordischer Höhentag
01.09.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
02. – 03.09.23	ab 10:00 Uhr	Kurzwellen-Fieldday in Nübel
06.10.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
03.11.23	19:00 Uhr	OV-Abend im Ruhekrug
01.12.23	19:00 Uhr	OV-Abend und Jahresabschluss mit Grünkohlessen im Ruhekrug

### Sommer 2023

Besuch bei DL0SHF in Kiel-Rönne

### II. Halbjahr 2023

WINLINK, PACTOR / Wolf, DD4WK

Termin folgt

BOS Digitalfunk / Tjark, DL3TP

Termin folgt

Anwendung CPS Anytone AT-878 / Oliver, DO7OMB

Termin folgt

Bastelprojekt Instrumententafel Funkwetter / Oliver, DO7OMB

Termin folgt

Einfache Kommunikation mit AFu-Satelliten / Oliver, DO7OMB

Grundlage für die Bereitstellung aller aktuellen Termine bleibt unser Google-Kalender auf der Website.

Link: <http://dl0sx.de/ov-kalender/>

### g. Vorschläge / Anregungen von Mitgliedern

- Ausbildung und CW-Betrieb

OM Wolf, DD4WK regt an, dass es natürlich auch Sinn machen würde, sich neben der Ausbildung zur Erlangung einer AFu-Zulassung, auch mit CW-Ausbildung zu beschäftigen. Oliver will diesbezüglich einmal auf Distrikts- und Bundesebene Informationen einholen.

- Oliver, DO7OMB unterwegs in OZ

Oliver ist vom 08. bis 21. April portabel OZ unter dem Call OZ/DO7OMB/P auf allen Kurzwellenbändern unterwegs. Über Verbindungen mit M13'ern würde er sich sehr freuen.

### e. Technikanteil Shark RF openSPOT 4 von Klaus, DO1LKD

Der openSPOT4 ist das neueste batteriebetriebenes, tragbare, eigenständige digitales Funk-Internet-Gateway (Hotspot) von Shark, das hauptsächlich für den Einsatz im Amateurfunk entwickelt wurde. SO lässt sich mit anderen in digitalen Funknetzen sprechen, indem man einen openSPOT4, Wi-Fi-Internetzugang und einen digitalen Transceiver verwendet.

Mittlerweile hat sich OM Klaus, DO1LKD ja zu unserem „Hotspot-Spezialisten“ entwickelt und so stellte er den Hotspotbetrieb mit einem Shark RF openSPOT 4 vor und erläuterte wesentliche Unterschiede und auch Vorteile zu anderen Hotspot-Lösungen. Gleichzeitig wurde kurz der DMR-Betrieb und die Verbindungsaufnahme über das ortsansässige Relais DM0SL vorgeführt.

### Links

<https://www.sharkrf.com/products/openspot4/>

[https://www.youtube.com/watch?v=oyl\\_khPIESo](https://www.youtube.com/watch?v=oyl_khPIESo)

<https://de.aliexpress.com/item/1005004945699598.html>

OPENSPO4 - DISCONNECT & PARROT SET UP

<https://www.youtube.com/watch?v=vZiOHNMuTk0>

SharkRF openSPOT4 Pro 📺 Unboxing & Einrichtung Hotspot

<https://www.youtube.com/watch?v=55qNtFyOGgs>

SharkRF openSPOT4 Pro 📺 Menü & Einstellungen Hotspot

[https://www.youtube.com/watch?v=veU-Ea6pc\\_4&t=1s](https://www.youtube.com/watch?v=veU-Ea6pc_4&t=1s)

SharkRF openSPOT4 Pro 📺 Hotspot via Link App nutzen

<https://www.youtube.com/watch?v=Bco03o0OsME>

Schleswig, 03.04.2023    Oliver DO7OMB / OVV Schleswig M13